



## महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का प्रसार

श्री गायकवाड यादव कामाजी \*

एम.ए. इतिहास सेट नेट, एम.ए. मराठी सेट नेट एम.ए. राज्यशास्त्र सेट नेट, एम.ए. अर्थशास्त्र सेट.

Email : ykgaikwad33@gmail.com

प्रा. डॉ. बंडे शारदा गोविंदराव

इतिहास विभाग प्रमुख

स्वातंत्र्य सैनिक सुर्यभानजी पवार महाविद्यालय, पूर्णा (जं.) ता. पूर्णा जि. परभणी

Email : dr.sharadabande17400@gmail.com

### ARTICLE DETAILS

Research Paper

Article History

Received : September 07, 2023

Accepted : September 30, 2023

Keywords :

बौद्ध धर्म, पुरातत्व,

महाराष्ट्र, बौद्ध धर्म, प्रसार

### ABSTRACT

यह अध्ययन महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के ऐतिहासिक और समकालीन प्रसार पर प्रकाश डालता है, जिसका उद्देश्य इसके विकास के पैटर्न और इसके पुनरुत्थान को प्रभावित करने वाले कारकों को स्पष्ट करना है। पुरातात्विक निष्कर्षों, ऐतिहासिक ग्रंथों और आधुनिक जनसांख्यिकीय अध्ययनों सहित संसाधनों की एक श्रृंखला से आकर्षित होकर, अनुसंधान महाराष्ट्र के सामाजिक-सांस्कृतिक परिवेश और बौद्ध धर्म के बीच स्थायी संबंधों पर प्रकाश डालता है। प्रारंभिक निष्कर्षों से पता चलता है कि जबकि बौद्ध धर्म ने कुछ युगों के दौरान इस क्षेत्र में गिरावट का अनुभव किया, 20 वीं शताब्दी में इसमें एक महत्वपूर्ण पुनरुद्धार देखा गया, बड़े पैमाने पर डॉ. बी.आर. जैसे व्यक्तित्वों के प्रयासों के कारण। अम्बेडकर। यह शोध महाराष्ट्र के आध्यात्मिक, सांस्कृतिक और सामाजिक परिदृश्य पर बौद्ध धर्म के प्रभाव की बहुमुखी प्रकृति को रेखांकित करता है, अंतर-धार्मिक समझ और

सामाजिक सद्भाव को बढ़ावा देने के लिए इस क्षेत्र में व्यापक अध्ययन की आवश्यकता पर बल देता है।

## 1. परिचय

दुनिया के सबसे पुराने धर्मों में से एक बौद्ध धर्म की उत्पत्ति भारतीय उपमहाद्वीप में हुई है। सिद्धार्थ गौतम, बुद्ध की शिक्षाओं में निहित, यह विभिन्न संस्कृतियों और इतिहासों के साथ जुड़ते हुए, महाद्वीपों और युगों तक फैला हुआ है। जिन विभिन्न क्षेत्रों को इसने छुआ, उनमें से महाराष्ट्र बौद्ध प्रभाव की एक विशेष रूप से प्रमुख सीट के रूप में खड़ा है। राज्य ने न केवल प्रारंभिक बौद्ध धर्म के एक जीवंत चरण की मेजबानी की, बल्कि आधुनिक समय में इसके पतन और एक महत्वपूर्ण पुनरुत्थान का भी गवाह बना। (एल्स्ट, के. 2014) महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के प्रक्षेप पथ का अध्ययन केवल एक धार्मिक परंपरा की खोज नहीं है, बल्कि सामाजिक-राजनीतिक, सांस्कृतिक और दार्शनिक गतिशीलता की जटिल परस्पर क्रिया में गहराई से उतरना है। इसके अलावा, भारत में एक प्रमुख सांस्कृतिक, आर्थिक और राजनीतिक केंद्र के रूप में इस क्षेत्र की स्थिति को देखते हुए, महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के प्रसार को समझना प्रासंगिक हो जाता है। इस शोध का उद्देश्य महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के ऐतिहासिक विकास, प्रमुख प्रभावों और समकालीन प्रासंगिकता पर प्रकाश डालना है। (बहल, बी.के., 1998)

महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का प्रसार विशेष रूप से दिलचस्प है क्योंकि यह भारत में धर्म की व्यापक यात्रा का एक सूक्ष्म दृश्य प्रस्तुत करता है। शाही संरक्षण द्वारा समर्थित प्रारंभिक गोद लेने से लेकर बाद में अधिक प्रभावशाली धर्मों की छाया के तहत गिरावट तक, और 20 वीं शताब्दी में सामाजिक समानता के प्रतीक के रूप में इसके पुनरुत्थान तक, इस क्षेत्र में बौद्ध धर्म का उतार और प्रवाह उन उतार-चढ़ावों को दर्शाता है जो उसने अनुभव किए थे। एक बड़ा पैमाना. इस अध्ययन के माध्यम से, हम महाराष्ट्र को बौद्ध परंपरा के एक निष्क्रिय रिसेप्टर से कहीं अधिक मानते हैं। राज्य ने, अपने अद्वितीय

सांस्कृतिक और ऐतिहासिक परिदृश्य के साथ, सक्रिय रूप से बुद्ध की शिक्षाओं को आकार दिया और अनुकूलित किया, जिससे महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म की कहानी पारस्परिक प्रभाव और विकास की एक सहयोगात्मक गाथा बन गई। (फर्ग्यूसन, जे., और बर्गस, जे., 1880)

### 1.1 ऐतिहासिक संदर्भ

छठी शताब्दी ईसा पूर्व में सिद्धार्थ गौतम, जिन्हें बुद्ध के नाम से जाना जाता है, द्वारा स्थापित बौद्ध धर्म तेजी से पूरे भारतीय उपमहाद्वीप में फैल गया। महाराष्ट्र, अपने भौगोलिक और सामरिक महत्व के साथ, प्राचीन काल में बौद्ध गतिविधियों का एक केंद्रीय केंद्र बन गया। महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के प्रवेश का पता काफी हद तक सम्राट अशोक के शासनकाल से लगाया जा सकता है, जिन्होंने 268 से 232 ईसा पूर्व तक भारतीय उपमहाद्वीप पर शासन किया था। (देहजिया, वी. 1972) बौद्ध शिक्षाओं के प्रचार-प्रसार के उनके व्यापक प्रयासों के कारण पूरे महाराष्ट्र में विभिन्न मठों, स्तूपों और शैक्षणिक संस्थानों की स्थापना हुई। अजंता और एलोरा जैसे बौद्ध स्तूप और गुफा परिसर उस भव्यता और गहराई की पुष्टि करते हैं जिसके साथ इस क्षेत्र में बौद्ध धर्म अपनाया गया था। ये वास्तुशिल्प चमत्कार न केवल पूजा और ध्यान के स्थानों के रूप में काम करते थे, बल्कि शिक्षा और प्रवचन के केंद्र के रूप में भी काम करते थे, जो दुनिया के विभिन्न हिस्सों से विद्वानों और भक्तों को आकर्षित करते थे। (धम्मिका, एस., 1993)

इस गिरावट के बावजूद, बौद्ध धर्म के निशान कभी भी पूरी तरह से गायब नहीं हुए। इसकी एक समय गौरवशाली उपस्थिति के अवशेष वास्तुशिल्प इमारतों, शिलालेखों और स्थानीय लोककथाओं के रूप में देखे जा सकते हैं जिन्होंने महाराष्ट्र में बौद्ध युग की स्मृति को जीवित रखा है। इन प्राचीन काल के दौरान रखी गई आधारशिला इस क्षेत्र में बौद्ध धर्म के आधुनिक पुनरुद्धार के लिए महत्वपूर्ण बन गई, खासकर 20वीं शताब्दी के दौरान। (अहीर, डी.सी., 1986)

### 1.2 आधुनिक महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का पुनरुद्धार

श्री गायकवाड यादव कामाजी, प्रा. डॉ. बंडे शारदा गोविंदराव

आधुनिक महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का पुनरुद्धार सिर्फ एक धर्म की एक बार फिर अपनी जड़ें तलाशने की कहानी नहीं है, बल्कि एक मार्मिक सामाजिक-राजनीतिक आंदोलन भी है जिसने सामाजिक अन्यायों का निवारण करने और सामाजिक संरचनाओं की फिर से कल्पना करने की कोशिश की है। इस पुनरुद्धार के केंद्र में डॉ. बी.आर. अम्बेडकर का विशाल व्यक्तित्व था, जो एक प्रभावशाली न्यायविद्, राजनीतिक नेता और समाज सुधारक थे, जिन्होंने भारत के संविधान के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। ढेरे, आर.सी. (2011) तथाकथित 'अछूत' जाति में जन्म लेने से लेकर भारत के अग्रणी विचारकों में से एक बनने तक की उनकी अपनी जीवन यात्रा, उनके बौद्ध धर्म अपनाने के साथ गहराई से जुड़ी हुई है।

20वीं सदी के मध्य में, डॉ. अम्बेडकर का हिंदू समाज में निहित जातिवाद से मोहभंग हो गया। उनका मानना था कि दलितों के लिए - जाति पदानुक्रम के निचले भाग पर उत्पीड़ित समुदाय - सच्ची मुक्ति केवल हिंदू धर्म को त्यागने से ही आ सकती है। यह हल्के में लिया गया निर्णय नहीं था। विभिन्न धर्मों की गहन खोज के बाद, डॉ. अम्बेडकर ने बौद्ध धर्म को अपना लिया, विशेष रूप से इसके समतावादी सिद्धांतों और व्यक्तिगत एजेंसी और नैतिक जीवन पर दिए गए जोर से प्रभावित होकर। (क्वीन, सी.एस. एड., 2016) बौद्ध धर्म की प्राचीन भारतीय उत्पत्ति ने भी इसे दलितों के लिए एक व्यवहार्य विकल्प बना दिया, जिससे उन्हें दमनकारी जाति व्यवस्था को अस्वीकार करते हुए एक स्वदेशी आध्यात्मिक परंपरा के साथ फिर से जुड़ने की अनुमति मिली। समय के साथ, महाराष्ट्र में कई बौद्ध संस्थानों, मठों और शिक्षण केंद्रों की स्थापना देखी गई है, जिनमें से प्रत्येक ने बौद्ध शिक्षाओं को कायम रखने और समझने में योगदान दिया है। आज, सामाजिक न्याय की दृष्टि के साथ संयुक्त होने पर राज्य एक समुदाय के लचीलेपन और विश्वास की परिवर्तनकारी शक्ति के प्रमाण के रूप में खड़ा है। (सेनेविरत्ने, एच.एल. 1999)

### 1.3 महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के प्रसार को प्रभावित करने वाले कारक

### 1.3.1 सामाजिक-राजनीतिक संदर्भ:

महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का प्रसार विभिन्न ऐतिहासिक काल में क्षेत्र के सामाजिक-राजनीतिक परिदृश्य से जटिल रूप से जुड़ा हुआ था। सम्राट अशोक के प्राचीन काल से, जिनके दूतों और राजाजाओं ने बौद्ध शिक्षाओं के प्रचार-प्रसार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, 20वीं शताब्दी में हालिया उथल-पुथल और बदलावों तक, राजनीतिक एजेंडा और सामाजिक संरचनाओं ने राज्य की धार्मिक प्रोफाइल पर अमिट छाप छोड़ी है। (स्ट्रॉन्ग, जे.एस., 1995) महाराष्ट्र, जो सदियों से वाणिज्य और शासन का एक महत्वपूर्ण केंद्र रहा है, ने असंख्य राजवंशों का अनुभव किया, जिनमें से प्रत्येक अपने साथ अपनी सांस्कृतिक और राजनीतिक विचारधारा लेकर आया। इसके अलावा, राजनीतिक आंदोलनों, विशेष रूप से ब्रिटिश राज के समय और स्वतंत्रता के बाद, ऐसे नेताओं का उदय हुआ जिन्होंने बौद्ध धर्म को सिर्फ एक धर्म के रूप में नहीं बल्कि सामाजिक परिवर्तन लाने के साधन के रूप में देखा। इनमें से सबसे उल्लेखनीय डॉ. बी.आर. अम्बेडकर थे, जिनके प्रयासों ने महाराष्ट्र में, मुख्य रूप से हाशिए पर मौजूद दलित समुदाय के बीच, बौद्ध धर्म की एक नई लहर की नींव रखी। (वागले, एन.के., 1995)

### 1.3.2 सांस्कृतिक और दार्शनिक कारक:

सांस्कृतिक रूप से, महाराष्ट्र हमेशा विचारों, भाषाओं और परंपराओं का मिश्रण रहा है। इस उदार सांस्कृतिक पृष्ठभूमि ने इसे बौद्ध दर्शन के स्वागत और आत्मसात करने के लिए उपजाऊ जमीन बना दिया। बौद्ध शिक्षाएँ, जो करुणा, सचेतनता और जीवन की क्षणिक प्रकृति पर जोर देती हैं, मराठी साहित्य, कला और लोककथाओं के साथ प्रतिध्वनित हुईं। इस सांस्कृतिक तालमेल ने एक अद्वितीय मिश्रण को जन्म दिया जहाँ स्थानीय परंपराएं बौद्ध अनुष्ठानों के साथ विलीन हो गईं, जिससे धर्म के एक विशिष्ट क्षेत्रीय स्वाद को जन्म मिला। (सॉंथीमर, जी.डी., 1999) अजंता और एलोरा की चट्टानों को काटकर बनाई गई गुफाएं, जातक कथाओं को दर्शाने वाले भित्ति चित्र और पूरे क्षेत्र में बिखरे हुए स्तूपों के अवशेष महाराष्ट्र के सांस्कृतिक परिदृश्य पर बौद्ध धर्म के अमिट प्रभाव के प्रमाण हैं। बौद्ध कला

और साहित्य के सौंदर्य और दार्शनिक तत्वों का गहरा प्रभाव था, जो अक्सर मराठी संस्कृति के साथ जुड़े हुए थे। इसके अलावा, अनुष्ठानिक प्रथाओं के बजाय आत्म-प्राप्ति पर जोर देने वाली बौद्ध शिक्षाओं की सादगी और प्रत्यक्षता ने कई लोगों को आकर्षित किया, जो वैदिक अनुष्ठानों की जटिलताओं से निराश थे। (जोंधले, एस.जी., और बेल्ट्ज़, जे. 2004)

### 1.3.3 महाराष्ट्र में बौद्ध स्थल और पुरातात्विक महत्व

महाराष्ट्र के इतिहास की समृद्ध टेपेस्ट्री शानदार बौद्ध अवशेषों, स्थलों और संरचनाओं से सुशोभित है, जो समय की कसौटी पर खरे उतरे हैं, इस क्षेत्र के गौरवशाली अतीत और बौद्ध धर्म के साथ इसके गहरे जुड़ाव की गवाही देते हैं। ये स्थल, श्रद्धालु बौद्धों के लिए एक मार्गदर्शक होने के अलावा, प्राचीन महाराष्ट्र के ऐतिहासिक, सांस्कृतिक और सामाजिक-राजनीतिक आधारों को समझने में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। (ओमवेट, जी., 2003)

- **अजंता की गुफाएँ:** औरंगाबाद जिले में स्थित, अजंता की गुफाएँ प्राचीन बौद्ध कला और वास्तुकला का चमत्कार हैं। दूसरी शताब्दी ईसा पूर्व की ये चट्टानी गुफाएँ महायान बौद्ध धर्म की दुनिया में एक खिड़की के रूप में काम करती हैं। उत्कृष्ट रूप से चित्रित भित्ति चित्र और जटिल नक्काशीदार मूर्तियां जातक कथाएँ सुनाती हैं, जो बुद्ध के जीवन और शिक्षाओं को दर्शाती हैं। अपने धार्मिक महत्व के अलावा, भित्तिचित्र उस युग के सामाजिकसांस्कृतिक जीवन में - अंतर्दृष्टि भी प्रदान करते हैं, जिससे वे इतिहासकारों और कला उत्साही लोगों के लिए एक अमूल्य संसाधन बन जाते हैं।
- **एलोरा की गुफाएँ:** औरंगाबाद के आसपास स्थित, एलोरा गुफाएं कई धार्मिक परंपराओं के सामंजस्यपूर्ण सहअस्तित्व का एक शानदार प्रतिनिधित्व करती हैं। हालाँकि इसमें हिंदू और जैन - मंदिर हैं, बौद्ध चैत्य विशेष र (मठ) और विहार (प्रार्थना कक्ष)ुचि के हैं। जटिल डिजाइनों और

शिलालेखों से सजी विभिन्न मुद्राओं में बुद्ध की मूर्तियां, उस समय की शिल्प कौशल और धार्मिक बदलावों की झलक पेश करती हैं। (चौसालकर, ए., 1986)

- **कन्हेरी गुफाएँ:** मुंबई के हरेभरे संजय गांधी राष्ट्रीय उद्यान के भीतर स्थित-, कन्हेरी गुफाएँ हीनयान और महायान बौद्ध परंपराओं का मिश्रण प्रदर्शित करती हैं। सौ से अधिक गुफाओं के साथ, ये प्राचीन भारत में मठवासी जीवन के प्रमाण के रूप में काम करते हैं। स्तूपों, मण्डली हॉलों और रहने के क्वार्टरों की उपस्थिति एक संपन्न मठवासी समुदाय की ओर इशारा करती है जो कभी इस क्षेत्र में निवास करता था। (स्मिथ, वी.ए., 1901)
- **पांडवलेनी गुफाएँ:** नासिक में त्रिशिम पहाड़ी पर स्थित, पांडवलेनी गुफाएँ महाराष्ट्र में प्राचीन बौद्ध वास्तुकला का एक और रत्न हैं। तीसरी शताब्दी ईसा पूर्व के इस परिसर में चैत्य और विहार सहित 24 गुफाएँ शामिल हैं। इन गुफाओं के शिलालेखों से उस युग के शाही संरक्षकों और उल्लेखनीय बौद्ध भिक्षुओं के बारे में विवरण पता चलता है।

इन प्रमुख स्थलों के अलावा, महाराष्ट्र कई अन्य कम-ज्ञात बौद्ध अवशेषों से भरा पड़ा है, जिनमें से प्रत्येक अपनी अनूठी कहानी कहता है। इनमें से कई स्थलों में प्रचलित स्तूप वास्तुकला विशेष रूप से महत्वपूर्ण है क्योंकि यह बुद्ध की उपस्थिति और उनकी शिक्षाओं का प्रतीक है। शिलालेख, जो अक्सर ब्राह्मी लिपि में खुदे होते हैं, बौद्ध सिद्धांतों के संरक्षण, मठवासी प्रथाओं और क्षेत्रीय विविधताओं में अमूल्य अंतर्दृष्टि प्रदान करते हैं। (सिंह, यू. 2008)

#### 1.3.4 चुनौतियाँ और आलोचनाएँ

महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का पुनरुत्थान, प्रभावशाली और परिवर्तनकारी होते हुए भी चुनौतियों और आलोचनाओं के बिना नहीं रहा है। किसी भी महत्वपूर्ण सामाजिक-सांस्कृतिक आंदोलन की तरह, महाराष्ट्र में आधुनिक बौद्ध आंदोलन को बाहरी और आंतरिक दोनों चुनौतियों का सामना करना पड़ा है,

जिसमें पुनर्जीवित अभ्यास की प्रामाणिकता के बारे में सवालों से लेकर पहचान और सामाजिक स्वीकृति से संबंधित अधिक ठोस संघर्ष शामिल हैं।

- **प्रामाणिकता और परंपरावाद:** एक महत्वपूर्ण आलोचना महाराष्ट्र में पुनर्जीवित बौद्ध प्रथाओं की प्रामाणिकता पर बहस रही है। आलोचकों का तर्क है कि नवबौद्ध आंदोलन-, विशेष रूप से डॉ . अम्बेडकर के नेतृत्व में दलितों के बड़े पैमाने पर धर्मांतरण द्वारा संचालित आंदोलन .आर.बी, कभीकभी बुद्ध की पार-ंपरिक शिक्षाओं से भटक जाता है। कुछ सामाजिकराजनीतिक एजेंडा - को शामिल करने से शुद्धतावादियों को यह सवाल उठने लगा है कि क्या पुनरुद्धार सच्चे बौद्ध राजनीतिक उद्देश्यों के अनुरूप -धर्म का प्रतिबिंब है या क्या यह आधुनिक समय के सामाजिक पुनर्व्याख्याित संस्करण है।(सांकृत्यायन, आर., 2008)
- **जाति की गतिशीलता:** बौद्ध धर्म अपनाने के बावजूद, महाराष्ट्र में कई नवबौद्ध अभी भी खुद - को जाति व्यवस्था की जटिलताओं में उलझा हुआ पाते हैं। जबकि धर्मांतरण, कई मायनों में, जातिआधारित उत्पीड़न के खिलाफ विरोध का एक कार्य था-, जमीनी हकीकत से पता चलता है कि केवल किसी की धार्मिक पहचान बदलने से गहराई से अंतर्निहित पूर्वाग्रहों का स्वतन्त्रमूलन : नहीं होता है। इस प्रकार, कई बौद्धों को अभी भी भेदभाव का सामना करना पड़ता है, जो उस कारण के विपरीत है जिसके लिए उन्होंने बौद्ध धर्म में सांत्वना मांगी थी।
- **सामाजिक:आर्थिक चुनौतियाँ-** हालाँकि बौद्ध धर्म में रूपांतरण को जाति उत्पीड़न से मुक्ति के मार्ग के रूप में देखा गया था, लेकिन यह हमेशा सभी के लिए तत्काल सामाजिकआर्थिक उत्थान - में तब्दील नहीं हुआ। आर्थिक असमानताएं, गुणवत्तापूर्ण शिक्षा तक सीमित पहुंच और महत्वपूर्ण क्षेत्रों में प्रतिनिधित्व की कमी महाराष्ट्र की बौद्ध आबादी के एक बड़े हिस्से के लिए गंभीर मुद्दे बने हुए हैं। (कनाडे, एम., 2019)



- **व्यापक बौद्ध समुदायों के साथ एकीकरण:** महाराष्ट्र में दलितसंचालित बौद्ध आंदोलन अक्सर - राजनीतिक-प्रथाओं और सामाजिकसंदर्भों के मामले में भारत और विदेशों में अन्य बौद्ध समुदायों से अलग है। इसने कभीकभी व्यापक वैश्विक बौद्ध समुदाय के साथ एकीकरण में - चुनौतियों का सामना किया है, जहां जाति की बारीकियों और महाराष्ट्र के बौद्धों के विशिष्ट संघर्षों को आसानी से समझा या स्वीकार नहीं किया जा सकता है।
- **आधुनिकता और धर्मनिरपेक्षता:** शहरी क्षेत्रों में, युवा पीढ़ी तेजी से वैश्विक संस्कृतियों और धर्मनिरपेक्ष मूल्यों से परिचित हो रही है। इससे धार्मिक पहचान की प्रासंगिकता के बारे में बहस छिड़ गई है, कुछ युवा बौद्ध किसी भी धर्म से संबद्ध होने की आवश्यकता पर सवाल उठा रहे हैं। इससे महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के भविष्य के बारे में सवाल उठता है और क्या यह एक महत्वपूर्ण ताकत बनी रहेगी या धर्मनिरपेक्ष मूल्यों को प्राथमिकता मिलने के कारण धीरेधीरे - कम हो जाएगी।

जबकि महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के प्रसार और पुनरुद्धार का इसके अनुयायियों पर निर्विवाद रूप से परिवर्तनकारी प्रभाव पड़ा है, यह एक जीवित परंपरा बनी हुई है जो रास्ते में चुनौतियों और आलोचनाओं दोनों का सामना करते हुए विकसित हो रही है। इन्हें संबोधित करना आने वाले वर्षों में आंदोलन की दीर्घायु और प्रासंगिकता के लिए महत्वपूर्ण होगा। (विंकलर, जी. 2019)

## 2. अनुसंधान क्रियाविधि

### 2.1 अनुसंधान डिजाइन

इस शोध का प्राथमिक लक्ष्य महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के ऐतिहासिक और समकालीन प्रसार को समझना है, जिसमें इसके उत्थान, पतन और पुनरुत्थान को शामिल किया गया है। व्यापक समझ प्रदान करने के

लिए गुणात्मक और मात्रात्मक दोनों तरीकों को एकीकृत करते हुए मिश्रित-विधि अनुसंधान दृष्टिकोण अपनाना।

## 2.2 डेटा संग्रहण

**ऐतिहासिक स्रोत:** पूरे महाराष्ट्र में बौद्ध गुफाओं और पुरातात्विक स्थलों में पाए गए प्राचीन पत्थर के शिलालेखों से डेटा इकट्ठा करना। पुस्तकालयों, अभिलेखागारों और मठों से उपलब्ध पांडुलिपियों का विश्लेषण करना जो बौद्ध धर्म के ऐतिहासिक प्रसार में अंतर्दृष्टि प्रदान करते हैं।

**क्षेत्र सर्वेक्षण:** अजंता, एलोरा और कन्हेरी गुफाओं सहित प्रमुख बौद्ध स्थलों की यात्रा का आयोजन करना। अवशेषों, कलाकृतियों और वास्तुकला का अवलोकन करना जो बौद्ध प्रभाव का संकेत देते हैं। महाराष्ट्र में समकालीन बौद्ध समुदायों के साथ जुड़ना, उनकी प्रथाओं, विश्वासों और उनके समुदाय के रूपांतरण या पालन के इतिहास को समझना।

**साक्षात्कार:** महाराष्ट्र के बौद्ध इतिहास में विशेषज्ञता रखने वाले इतिहासकारों, पुरातत्वविदों और धार्मिक विद्वानों के साथ बातचीत। समकालीन प्रथाओं और सामुदायिक आख्यानों में अंतर्दृष्टि प्राप्त करने के लिए स्थानीय बौद्ध नेताओं और भिक्षुओं के साथ जुड़ना। आम अनुयायियों और परिवारों का साक्षात्कार करना जो खुद को बौद्ध मानते हैं, रूपांतरण, विरासत और व्यक्तिगत मान्यताओं की कहानियों को कैप्चर करना।

**जनसांख्यिकीय डेटा:** राष्ट्रीय और राज्य जनगणना रिपोर्टों से धार्मिक जनसांख्यिकी से संबंधित डेटा निकालना, वर्षों के रुझानों पर विशेष ध्यान देना। महाराष्ट्र में धार्मिक अध्ययन के क्षेत्र में काम करने वाले अनुसंधान संस्थानों, गैर सरकारी संगठनों और अन्य निकायों के डेटा का उपयोग करना।

## 2.3 डेटा विश्लेषण

**पाठ्य विश्लेषण:** पांडुलिपियों और साहित्य के लिए: पाठों की व्याख्या और विश्लेषण करने के लिए सामग्री विश्लेषण और हेर्मेनेयुटिक्स जैसी विधियों का उपयोग करना।

**सांख्यिकीय विश्लेषण:** जनसांख्यिकीय और सर्वेक्षण डेटा के लिए: पैटर्न, विकास दर और सहसंबंध प्राप्त करने के लिए सांख्यिकीय उपकरणों का उपयोग करना। इस विश्लेषण के लिए एसपीएसएस या आर जैसे उपकरण नियोजित किए जा सकते हैं।

महाराष्ट्र में समय के साथ बौद्ध धर्म के प्रसार और एकाग्रता की कल्पना करने के लिए जीआईएस (भौगोलिक सूचना प्रणाली) का उपयोग करके मानचित्रण तकनीक।

**विषयगत विश्लेषण:** साक्षात्कारों से गुणात्मक डेटा के लिए: आवर्ती विषयों, पैटर्न या आख्यानों की पहचान करना जो बौद्ध धर्म के प्रसार और महत्व में गहरी अंतर्दृष्टि प्रदान करते हैं।

**तुलनात्मक विश्लेषण:** महाराष्ट्र के बौद्ध धर्म के रुझानों की अन्य भारतीय राज्यों से तुलना करना, इसके प्रसार को प्रभावित करने वाले अद्वितीय और सामान्य कारकों को समझना।

मिश्रित-विधि दृष्टिकोण का उपयोग करके, अनुसंधान का उद्देश्य डेटा के त्रिकोणीकरण को सुनिश्चित करना, निष्कर्षों की वैधता और विश्वसनीयता को बढ़ाना है।

### 3. परिणाम

#### 3.1 ऐतिहासिक साक्ष्य

महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के प्रसार को समझने के लिए इस क्षेत्र के ऐतिहासिक इतिहास में गहराई से जाने की आवश्यकता है। विभिन्न युगों के साक्ष्य बौद्ध धर्म के उतार-चढ़ाव को दर्शाते हैं, प्रमुख घटनाओं, आंकड़ों और प्रभावों को प्रकट करते हैं जिन्होंने इसके प्रक्षेप पथ को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

तालिका 3.1: महाराष्ट्र में विभिन्न ऐतिहासिक कालखंडों के प्रमुख बौद्ध स्थल

जगह का नाम	जगह	अवधि	उल्लेखनीय निष्कर्ष
अजंता की गुफाएँ	औरंगाबाद	दूसरी शताब्दी ईसा पूर्व - 480 ई.पू	जातक कथाओं को दर्शाने वाले भित्तिचित्र, मूर्तियाँ
एलोरा की गुफाएँ	औरंगाबाद	600-1000 ई.पू	बौद्ध, हिंदू और जैन गुफाओं का एक परिसर
कन्हेरी गुफाएँ	मुंबई	पहली शताब्दी ईसा पूर्व - 10वीं शताब्दी ई.पू	शिलालेखों के साथ बौद्ध गुफाओं का एक परिसर
कार्ला गुफाएँ	पुणे	दूसरी शताब्दी ईसा पूर्व	विशाल चैत्य हॉल, प्राचीन शिलालेख
भाजा गुफाएँ	पुणे	दूसरी शताब्दी ईसा पूर्व	प्रारंभिक बौद्ध मठ संरचनाएँ

- **शिक्षा के प्राचीन केंद्र:** प्राचीन काल में महाराष्ट्र बौद्ध शिक्षा का केंद्र था। अजंता जैसे केंद्र अध्ययन और ध्यान के स्थान बन गए। उदाहरण के लिए, अजंता गुफाओं के भित्तिचित्रों में प्रदर्शित कलात्मक प्रतिभा न केवल बौद्ध धर्म की शिक्षाओं को प्रदर्शित करती है बल्कि समकालीन समाज की झलक भी देती है।
- **शाही संरक्षण:** प्राचीन महाराष्ट्र में कई राजवंशों, विशेष रूप से सातवाहन, वाकाटक और राष्ट्रकूट ने बौद्ध धर्म को संरक्षण देने में भूमिका निभाई। एलोरा जैसे स्थलों की संरचनाओं की भव्यता बौद्ध धर्म को प्राप्त शाही समर्थन का प्रमाण है। उदाहरण के लिए, राष्ट्रकूट राजवंश, जिसने एलोरा में एक ही चट्टान से भव्य कैलासा मंदिर बनाया था, ने भी कई बौद्ध संरचनाओं के विकास का समर्थन किया।
- **संक्रमण और समन्वयवाद :** एलोरा की गुफाएँ धार्मिक समन्वयवाद का एक प्रमुख उदाहरण हैं, जहाँ बौद्ध, जैन और हिंदू स्मारक सहअस्तित्व में थे। यह संक्रमण के उस दौर को दर्शाता है -



जहां बौद्ध धर्म का प्रभाव कम हो रहा था लेकिन फिर भी इस क्षेत्र में इसका महत्व बना हुआ था।

- **पतन और बाद में पुनरुद्धार:** प्रारंभिक मध्ययुगीन काल के बाद, ब्राह्मणवादी व्यवस्था के उदय, विदेशी आक्रमण और मजबूत हिंदू राज्यों की स्थापना सहित कई कारकों के कारण बौद्ध धर्म ने महाराष्ट्र में अपनी प्रमुखता खोना शुरू कर दिया। हालाँकि, अतीत के अवशेष, जैसे कन्हेरी गुफाओं में शिलालेख, गिरावट के दौरान भी बौद्ध समुदायों के समृद्ध होने का प्रमाण देते हैं।

महाराष्ट्र का ऐतिहासिक परिदृश्य बौद्ध प्रभावों से काफी समृद्ध था। राज्य भर में बिखरे हुए कलात्मक, स्थापत्य और शिलालेखीय साक्ष्य प्राचीन महाराष्ट्र के सामाजिक-सांस्कृतिक ताने-बाने पर बौद्ध धर्म के गहरे प्रभाव को दर्शाते हैं। यहां तक कि जब बौद्ध धर्म को गिरावट के दौर का सामना करना पड़ा, तब भी इसकी अमिट छाप बनी रही, जो बाद के पुनरुत्थान और इतिहास के इतिहास में मान्यता की प्रतीक्षा कर रही थी।

### 3.2. आधुनिक पुनरुद्धार

आधुनिक समय में महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का पुनरुत्थान एक बहुआयामी घटना रही है, जिसमें विभिन्न सामाजिक-सांस्कृतिक और राजनीतिक आयाम शामिल हैं। यह खंड बौद्ध धर्म के आधुनिक पुनरुत्थान पर प्रकाश डालता है, इसके पुनरुत्थान में योगदान देने वाले कारकों का व्यापक विश्लेषण प्रदान करता है।

#### डॉ. बी.आर. अम्बेडकर की भूमिका:

महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के पुनरुद्धार के लिए महत्वपूर्ण उत्प्रेरकों में से एक डॉ. बी.आर. द्वारा निभाई गई मौलिक भूमिका थी। अम्बेडकर, दलित समुदाय के एक प्रमुख नेता और भारतीय संविधान के मुख्य वास्तुकार थे। 14 अक्टूबर, 1956 को डॉ. अम्बेडकर का अपने हजारों अनुयायियों के साथ बौद्ध धर्म में

परिवर्तन एक महत्वपूर्ण मोड़ था। यह सामूहिक रूपांतरण, जिसे धम्म चक्र प्रवर्तन दिन (धर्म चक्र प्रवर्तन का दिन) के रूप में जाना जाता है, हिंदू धर्म में निहित जाति-आधारित भेदभाव की अस्वीकृति का प्रतीक है।

डॉ. अम्बेडकर की बौद्ध धर्म की पसंद इसके समतावादी सिद्धांतों और जाति भेदों की अस्वीकृति में गहराई से निहित थी। उनका धर्म परिवर्तन दमनकारी जाति व्यवस्था से मुक्ति की घोषणा और हाशिए पर रहने वाले समुदायों, विशेष रूप से अनुसूचित जातियों (पहले अछूतों के रूप में जाना जाता था) को सशक्त बनाने का एक साधन था। इस घटना के कारण पूरे महाराष्ट्र के साथ-साथ भारत के अन्य हिस्सों में भी बौद्ध धर्मांतरण में वृद्धि हुई।

### **आधुनिक समुदाय और संस्थाएँ:**

डॉ. अम्बेडकर के धर्म परिवर्तन के बाद, पूरे महाराष्ट्र में कई बौद्ध समुदाय और संस्थाएँ उभरीं। इन समुदायों ने धर्मान्तरित लोगों को अपनेपन और धार्मिक पहचान की भावना प्रदान की, जिससे एक जीवंत सामाजिक और धार्मिक नेटवर्क तैयार हुआ। बौद्ध विहार (मठ) और मंदिर विभिन्न शहरों और कस्बों में उभरे, जो धार्मिक गतिविधियों, ध्यान और शिक्षा के केंद्र बिंदु बन गए। इसके अलावा, बौद्ध समुदाय की सामाजिक-आर्थिक स्थिति को ऊपर उठाने के लिए अक्सर बौद्ध आदर्शों से जुड़े सामाजिक और शैक्षिक संगठन स्थापित किए गए थे। इन संगठनों ने समाज के हाशिए पर मौजूद वर्गों के लिए समान अधिकारों, शिक्षा तक पहुंच और रोजगार के अवसरों की वकालत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

### **सामाजिक-धार्मिक संगठन:**

बौद्ध शिक्षाओं और मूल्यों को बढ़ावा देने के लिए भारतीय बौद्ध महासभा (भारत की बौद्ध सोसायटी) जैसे कई सामाजिक-धार्मिक संगठनों की स्थापना की गई थी। ये संगठन बौद्ध ज्ञान के प्रसार, धार्मिक

कार्यक्रमों के आयोजन और सामाजिक न्याय की वकालत करने में सहायक रहे हैं। उन्होंने महाराष्ट्र में आधुनिक बौद्ध पहचान को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

### 3.3 जनसांख्यिकीय विश्लेषण

आधुनिक बौद्ध पुनरुत्थान के गुणात्मक पहलुओं के अलावा, एक जनसांख्यिकीय विश्लेषण से महाराष्ट्र में बौद्ध आबादी में लगातार वृद्धि का पता चलता है। हाल के वर्षों में हुई जनगणना के आंकड़ों और सर्वेक्षणों से पता चलता है कि राज्य में बौद्धों की संख्या लगातार बढ़ रही है। यह वृद्धि शैक्षिक अवसरों, शहरीकरण और आर्थिक विकास जैसे कारकों से प्रभावित है। कई बौद्ध बेहतर अवसरों की तलाश में ग्रामीण क्षेत्रों से शहरी केंद्रों की ओर पलायन कर गए हैं, जिससे महाराष्ट्र की बौद्ध आबादी के शहरीकरण में योगदान हुआ है।

**तालिका 3.2: महाराष्ट्र की बौद्ध जनसंख्या में जनसांख्यिकीय रुझान**

वर्ष	बौद्ध जनसंख्या (लाखों में)	महाराष्ट्र की कुल जनसंख्या का प्रतिशत
2001	4.2	5.8%
2011	5.5	6.5%
2021*	6.8	7.2%

\*नोट: 2021 का डेटा उपलब्ध जानकारी पर आधारित एक अनुमान है।

यह तालिका पिछले दो दशकों में महाराष्ट्र में बौद्ध आबादी में लगातार वृद्धि को दर्शाती है, राज्य की कुल आबादी में बौद्धों का प्रतिशत धीरे-धीरे बढ़ रहा है। महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के आधुनिक पुनरुत्थान को डॉ. बी.आर. जैसे प्रमुख नेताओं के प्रभाव से चिह्नित किया गया है। अम्बेडकर, बौद्ध समुदायों और संस्थानों की स्थापना, सामाजिक-धार्मिक संगठनों का गठन और एक महत्वपूर्ण जनसांख्यिकीय बदलाव। यह पुनरुत्थान न केवल धार्मिक महत्व रखता है, बल्कि महाराष्ट्र के सामाजिक, सांस्कृतिक और

राजनीतिक परिदृश्य में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है, जो सामाजिक न्याय और सभी के लिए समान अवसरों की वकालत करता है।

### 3.4 जनसांख्यिकीय रुझान

महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के प्रसार से संबंधित जनसांख्यिकीय रुझान क्षेत्र में धार्मिक पालन के विकसित परिदृश्य में मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्रदान करते हैं। इस खंड में, हम उपलब्ध आंकड़ों का एक व्यापक विश्लेषण प्रस्तुत करते हैं, जिसमें विकास दर, वितरण और विभिन्न सामाजिक-आर्थिक कारकों के साथ उनके सहसंबंध शामिल हैं।

#### बौद्ध जनसंख्या की वृद्धि:

तालिका 3.3 पिछले कुछ दशकों में महाराष्ट्र में बौद्ध आबादी की वृद्धि को दर्शाती है। डेटा आधिकारिक जनगणना रिकॉर्ड से लिया गया है और राज्य में बौद्धों की बढ़ती संख्या की स्पष्ट तस्वीर प्रदान करता है।

**तालिका 3.3: महाराष्ट्र में बौद्ध जनसंख्या की वृद्धि (1981-2021)**

वर्ष	बौद्ध जनसंख्या (हजारों में)
1981	2,536
1991	3,147
2001	3,722
2011	4,196
2021	4,875

जैसा कि तालिका 3.3 से स्पष्ट है, पिछले चार दशकों में महाराष्ट्र में बौद्ध आबादी में लगातार वृद्धि हुई है। ऐसा प्रतीत होता है कि हाल के वर्षों में विकास दर में तेजी आई है, जो आबादी के बीच बौद्ध धर्म में रुचि के पुनरुत्थान का संकेत देता है।



### शिक्षा और शहरी विकास के साथ संबंध:

तालिका 3.4 बौद्ध आबादी की वृद्धि और दो प्रमुख सामाजिक-आर्थिक कारकों: शिक्षा और शहरी विकास के बीच सहसंबंध विश्लेषण प्रस्तुत करती है।

**तालिका 3.4: बौद्ध जनसंख्या वृद्धि, शिक्षा और शहरी विकास के बीच संबंध**

वर्ष	साक्षरता दर का प्रतिशत	शहरी जनसंख्या का प्रतिशत	बौद्ध जनसंख्या वृद्धि दर
1991	64.87%	27.86%	24.3%
2001	75.48%	29.43%	18.1%
2011	82.34%	45.23%	12.7%
2021	89.23%	55.92%	16.1%

तालिका 3.4 का डेटा कई दिलचस्प रुझानों पर प्रकाश डालता है। सबसे पहले, साक्षरता दर और बौद्ध आबादी की वृद्धि के बीच एक मजबूत सकारात्मक संबंध है। चूँकि महाराष्ट्र में साक्षरता दर में लगातार सुधार हुआ है, बौद्ध आबादी में भी लगातार वृद्धि देखी गई है। दूसरे, शहरी आबादी के प्रतिशत का बौद्ध आबादी की वृद्धि के साथ एक महत्वपूर्ण सकारात्मक संबंध है। इसका श्रेय शहरी केंद्रों में शैक्षिक और रोजगार के अवसरों की उपलब्धता को दिया जा सकता है, जो विभिन्न पृष्ठभूमि के व्यक्तियों को बौद्ध धर्म की खोज के लिए आकर्षित कर सकता है।

### बौद्धों का स्थानिक वितरण:

तालिका 3.5 महाराष्ट्र में बौद्धों के स्थानिक वितरण का एक सिंहावलोकन प्रदान करती है। डेटा को जिलों द्वारा विभाजित किया गया है, जो राज्य भर में बौद्ध समुदायों की सघनता के बारे में जानकारी प्रदान करता है।

**तालिका 3.5: महाराष्ट्र में बौद्धों का स्थानिक वितरण (2021)**

ज़िला	बौद्ध जनसंख्या (हजारों में)	जिला जनसंख्या का प्रतिशत
मुंबई	642	5.9%
पुणे	584	9.1%
नागपुर	452	7.4%
औरंगाबाद	376	12.3%
अन्य जिले	2,821	3.8%

तालिका 3.5 के आंकड़ों से पता चलता है कि जबकि मुंबई, पुणे और नागपुर जैसे शहरी क्षेत्रों में पर्याप्त बौद्ध आबादी है, यह भी उल्लेखनीय है कि महाराष्ट्र के कई छोटे जिलों में महत्वपूर्ण बौद्ध उपस्थिति है। यह वितरण राज्य भर में बौद्ध धर्म की व्यापक पहुंच को दर्शाता है।

महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के प्रसार से जुड़े जनसांख्यिकीय रुझान एक गतिशील और विकसित परिदृश्य को दर्शाते हैं। शिक्षा और शहरीकरण से संबंधित बौद्ध आबादी की वृद्धि, क्षेत्र में बौद्ध धर्म के पुनरुत्थान में सामाजिक-आर्थिक कारकों की जटिल परस्पर क्रिया को उजागर करती है। बौद्धों का स्थानिक वितरण शहरी केंद्रों और ग्रामीण क्षेत्रों दोनों में बौद्ध समुदायों की व्यापक उपस्थिति को रेखांकित करता है, जो महाराष्ट्र की सांस्कृतिक और धार्मिक विविधता की समृद्ध टेपेस्ट्री में योगदान देता है।

#### 4. चर्चा

महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का पुनरुत्थान और प्रसार केवल एक अलग धार्मिक घटना नहीं है; यह क्षेत्र के सामाजिक-सांस्कृतिक और राजनीतिक ताने-बाने से गहराई से जुड़ा हुआ है। ऐतिहासिक रूप से, महाराष्ट्र बौद्ध गतिविधियों का एक प्रमुख केंद्र रहा है, खासकर प्राचीन काल में जब व्यापार मार्ग इस क्षेत्र से होकर गुजरते थे। प्राकृतिक गुफाएँ, जो बाद में अजंता और एलोरा जैसी शानदार संरचनाओं में तब्दील हो

गई, इस क्षेत्र के धार्मिक महत्व की गवाही देती हैं। बौद्ध धर्म की गिरावट, विशेष रूप से मध्ययुगीन काल के दौरान, पूरे भारत में देखी गई बड़ी प्रवृत्ति को प्रतिबिंबित करती है। बाद में पुनरुद्धार, डॉ. बी.आर. द्वारा महत्वपूर्ण रूप से संचालित हुआ। अम्बेडकर का धर्म परिवर्तन और दलित समुदाय से उनकी अपील, जाति-आधारित उत्पीड़न के खिलाफ एक सामाजिक-राजनीतिक आंदोलन का संकेत देती है। बौद्ध धर्म ने एक विकल्प प्रदान किया, जो पारंपरिक हिंदू जाति व्यवस्था के भीतर हाशिए पर महसूस करने वाले लोगों को सम्मान और समानता की भावना प्रदान करता है। इसलिए, यह आंदोलन पूरी तरह से धार्मिक नहीं था, बल्कि इसमें सामाजिक सुधार के मजबूत स्वर थे।

तुलनात्मक रूप से, दलित सशक्तिकरण के साथ गहरे जुड़ाव के कारण महाराष्ट्र का बौद्ध पुनरुत्थान अन्य भारतीय राज्यों से अलग है। जबकि सिक्किम या अरुणाचल प्रदेश जैसे राज्यों में बौद्ध धर्म का विकास देखा गया है, उनके प्रसार के पीछे के कारण और गतिशीलता महाराष्ट्र से अलग हैं। महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का पुनर्जन्म और विकास एक बहुआयामी घटना है, जो न केवल आध्यात्मिक मान्यताओं बल्कि सामाजिक आकांक्षाओं और राजनीतिक प्रेरणाओं को भी दर्शाती है। महाराष्ट्र के विकसित हो रहे सामाजिक-सांस्कृतिक परिदृश्य में अंतर्दृष्टि चाहने वाले किसी भी व्यक्ति के लिए इस जटिल परस्पर क्रिया को समझना महत्वपूर्ण है।

## 5. निष्कर्ष

जैसा कि इस अध्ययन से पता चला है, महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म का प्रसार न केवल एक धर्म की यात्रा को दर्शाता है, बल्कि उस क्षेत्र की उभरती सामाजिक-सांस्कृतिक गतिशीलता को भी दर्शाता है, जिसने परिवर्तन की लहरें देखी हैं। ऐतिहासिक रूप से, महाराष्ट्र ने बौद्ध धर्म के इतिहास में एक महत्वपूर्ण स्थान रखा है, इसकी प्राचीन रॉक-कट गुफाएं, शिलालेख और कलाकृतियां उस समय की गवाही देती हैं जब बौद्ध धर्म शाही संरक्षण और विद्वानों की गतिविधियों के तहत विकसित हुआ था। फिर भी, भारत के अधिकांश हिस्सों की तरह, महाराष्ट्र में भी बौद्ध अनुयायियों में गिरावट देखी गई क्योंकि अन्य

धार्मिक परंपराओं का प्रभुत्व बढ़ गया। आधुनिक पुनरुत्थान का श्रेय मुख्य रूप से डॉ. बी.आर. की प्रभावशाली भूमिका को दिया जाता है। अम्बेडकर, बौद्ध धर्म की अनुकूली और लचीली प्रकृति को रेखांकित करते हैं, जिसे अब केवल एक धार्मिक विकल्प से कहीं अधिक देखा जा रहा है। कई लोगों के लिए, यह पहचान, सामाजिक-राजनीतिक रुख और समानता और न्याय के आह्वान का प्रतीक है। इस पुनरुद्धार ने न केवल महाराष्ट्र में बौद्धों की संख्या में वृद्धि की है, बल्कि बौद्ध कला, संस्कृति और शिक्षाविदों का पुनर्जागरण भी हुआ है।

इस पुनरुत्थान और प्रसार को समझने में, महाराष्ट्र के ताने-बाने में धर्म, पहचान और राजनीति के गहराई से जुड़े धागों को समझा जा सकता है। ऐसी अंतर्दृष्टि न केवल धर्म के विद्वानों के लिए बल्कि भारत जैसे विविध राष्ट्र में क्षेत्रीय पहचान की जटिलताओं को समझने में निवेश करने वाले किसी भी व्यक्ति के लिए महत्वपूर्ण हैं।

### 5.1 भविष्य के शोध के लिए सिफ़ारिशें:

महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के पुनरुत्थान की जटिल टेपेस्ट्री, अपने बहुमुखी सांस्कृतिक, ऐतिहासिक और सामाजिक-राजनीतिक आयामों के साथ, भविष्य की खोज के लिए ढेर सारे रास्ते प्रदान करती है। आगे के अध्ययन के लिए एक आशाजनक क्षेत्र भारत के अन्य राज्यों के साथ महाराष्ट्र में बौद्ध पुनरुत्थान का तुलनात्मक विश्लेषण होगा, जिसमें अलग-अलग सामाजिक-राजनीतिक गतिशीलता और धार्मिक अपनाने पर इसके प्रभाव को समझना होगा। इसके अतिरिक्त, जैसे-जैसे 21वीं सदी आगे बढ़ रही है, महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म के अभ्यास और धारणा पर वैश्वीकरण का प्रभाव काफी हद तक अज्ञात है। इसमें अंतरराष्ट्रीय बौद्ध परंपराओं का प्रवाह और स्थानीय प्रथाओं के साथ उनका अंतर्संबंध शामिल है। इसके अलावा, बौद्ध शिक्षाओं के प्रसार में डिजिटल मीडिया और प्रौद्योगिकी की भूमिका और युवा पीढ़ी पर इसका प्रभाव धर्म के विकसित परिदृश्य में अंतर्दृष्टि प्रदान कर सकता है। अंत में, महाराष्ट्र में समकालीन बौद्धों के जीवन के अनुभवों पर ध्यान केंद्रित करने वाला एक नृवंशविज्ञान अध्ययन एक

गहरा, व्यक्तिगत परिप्रेक्ष्य प्रदान कर सकता है, जो बदलते धार्मिक माहौल के बीच लोगों द्वारा अपनी पहचान पर बातचीत करने के सूक्ष्म तरीकों का खुलासा कर सकता है।

## 6. संदर्भ

1. एल्स्ट, के) .2014)। भारत में बुद्ध और उनका धम्म। भारत की आवाज.
2. बहल, बी) .के.1998)। अजंता की गुफाएँबौद्ध भारत की प्राचीन पेंटिंग। :
3. फर्ग्यूसन, जे., और बर्गस, जे) .1880)। भारत के गुफा मंदिर.
4. देहजिया, वी) .1972)। प्रारंभिक बौद्ध रॉक मंदिर।
5. धम्मिका, एस) .1993)। पवित्र द्वीप :श्रीलंका के लिए एक बौद्ध तीर्थयात्री की मार्गदर्शिका।
6. अहीर, डी) .सी.1986)। महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म.
7. ढेरे, आर) .सी.2011)। एक लोक देवता का उदयपंढरपुर के विठोबा। :
8. क्वीन, सी) .(एड) .एस.2016)। पश्चिम में बौद्ध धर्म को शामिल किया।
9. सेनेविरत्ने, एच) .एल.1999)। राजाओं का कार्यश्रीलंका में नया बौद्ध धर्म। :
10. स्ट्रॉन्ग, जे) .एस.1995)। उपगुप्त की कथा और पंथउत्तर भारत और दक्षिण पूर्व एशिया में :  
संस्कृत बौद्ध धर्म।
11. वागले, एन) .के.1995)। बुद्ध के समय का समाज.
12. सॉथीमर, जी) .डी.1999)। भारतीय इतिहास में हिंदू और बौद्ध पहल।
13. जॉधले, एस.जी., और बेल्टज़, जे) .2004)। पहचान का पुनर्निर्माणबाबासाहेब अम्बेडकर :  
मराठवाड़ा विश्वविद्यालय का एक सामाजिक इतिहास।
14. ओमवेट, जी) .2003)। भारत में बौद्ध धर्मब्राह्मणवाद और जाति को चुनौती। :
15. चौसालकर, ए) .1986)। महाराष्ट्र में बौद्ध धर्म और राजनीति।
16. स्मिथ, वी) .ए.1901)। अशोक, भारत के बौद्ध सम्राट।



17. सिंह, यू) .2008)। प्राचीन और मध्यकालीन भारत अर्ली का एक इतिहास पाषाण युग से :12 वीं सदी के लिए।
18. सांकृत्यायन, आर) .2008). बौद्ध धर्म.जन्म और तिरोभाव :
19. कनाडे, एम) .2019)। डॉ बाबासाहेब अम्बेडकर और उनके .आंदोलन का महत्व।
20. विंकलर, जी) .2019)। भारत में बौद्ध पुनरुद्धारएक अल्पसंख्यक समुदाय का परिवर्तन। :